PEP四年级上册修订教材培训

(分析者：黎洁丽)

     我想对老师们提出一个观点：不要用40分钟的概念来上一节课，而是根据你预设的目标达成来确定你需要的时间。你们随便可以翻开一页书，难道你们觉得这样一页书需要你教40分钟吗？如果只是需要29分钟，你就按照二十九分钟来上，剩下的时间就开始做知识的滚动，要不你把前面的知识进行整合复习，或者是把后面的内容提上来上。而不是在同一个水平面上继续磨牙工磨十一分钟。假设每位老师十一点可以把工作做完，但是我规定你不准回家，不准吃饭，没事干但是你要一直坐到12点中，一直在等。我们看看楼梯的设计也是统同一道理的，每个楼梯的高度和宽度应该是一样的，你走多了，闭上眼睛走你也不会摔跤。如果一个楼梯很宽很宽你要走好几步才能上一个楼梯，同样的道理，你用四十分钟备一节课，很有可能你在同一个知识水平上设计三个活动，那么学生很有可能在这里磨牙工，习惯这种方式，会给孩子带来很大伤害的，会造成他做事就磨磨蹭蹭的。很多早晨宝宝的事情的例子…..自己磨牙工的例子（发课件给我，好好好…….）我们的教学对孩子的性格也起着一个塑造的功能。
iPhone 把单词拿出来后，按字母的顺序排一排，这是一个很好的idea，但是操作的方式上要注意一下。写出这个单词后，让学生自己先读一读，学生如果读不出来，他不知道是什么？然后我给它配上一幅图，让孩子们尝试读一读，他一定会猜到是iphone, 通过这样子的教学就启发了学生的思维，而不是什么都给他，千万不要打出这个字就说 Look at me. iPhone.OK Follow me,。。。。这样子孩子的脑袋没有带来，放在家里面看电视。我们老师的课堂不需要学生动脑袋的，学生的脑袋放在家里面看电视，我们只需要学生动嘴巴，动耳朵，我们在课堂上多增加思维的活动。我们可以这样去操作，第一件事是把单词iPhone打下来，然后问Who can read it? 如果没有，我们再给他们一张图？ Yes, this is an iPhone. So i-phone，那么整个思维的过程就出来了，然后你要他根据字母表的顺序
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1.新旧教材对比  2.新增板块教学建议 3.练习设计举例  第1.2点合在一起讲，首先，看目录，目录最大的调动是第三和第六单元位置的调防，调放到原因是什么？大家看一下Unit5的学习内容为Do you like pears? 水果的出现就会出现很多的个数，一个个苹果两个苹果，所以把数字放在其后面，便于复习第5单元的内容。
现在分析各个单元的语言点，非常重要，请大家做好笔记。各个单元的语言点。（个人认为非常的有用）。This is Amy.的功能是什么?用于介绍,上课的时候要创设情境，建议是找一个孩子没见过的人，比如说找一个大家都认识的人，周老师，Hello! This is Miss Zhou.你们肯定会说: I know.这时候孩子们无法理解这句话的语用功能。那怎么办呢？拿出一张相片，I have a good friend. This is my good friend. This is Lily.第二句是Where are you from? I’m from the UK。这里的3句话合作一起必然产生至少3个人的对话。语言知识是人称代词I/he/she，I是重点，he和she是辅助。
第二单元的语言点，教学Who’s that man?可不可以ppt上呈现一个大家都知道的人，然后问，Who’s that man?这样孩子不知道你在问什么。也可以误解为谈论图片上人物的另外相关内容。通过猜测先把Who激活，然后在进入Who’s that man?,可以找学生熟悉的人，但呈现他的背影或他的小侧面，隐约能猜到的，才让学生进入学习此句的状态。Is she your mother? Yes, she is.两人谈论第三方。第二单元的人称代词的重点是he和she。学生在谈论男女时容易混淆he和she，主要受母语的影响，他和她读音是一样的，反而在书面表达方面却不怎么出错，这是母语的正迁移。
第三单元是Look at the cat. It’s so fat. It has a fat body.人称代词it加红，it对具体东西的抽象化，学生思维中的物品还比较具体化，因此，如果不在三年级帮助学生解决代词it，那么很难进行下一步的英语学习。而实际上，我们每天都在考小朋友代词，可我们却很少去教学生怎么去理解它。
下面看看Unit4，问句Where is my car? 回答是Is it in the desk? 或It is in/on/under ….本单元继续学习it和my，加入一个特别新的代词your。在此，我们要特别帮助学生区分you和your。我们在日常教学中发现很多时候，学生总是混淆you和your。责任在于我们教学you/your的起始年级没有帮助学生区分。应该引导学生观察you和your，让学生去观察总结，通过思考去辨认。而不是我们教师直白的telling。
第五单元的重点有Do you like pears? Yes, I do.在教学Yes, I do.应该引导学生这句话与哪一句的区分？应该要注意Yes，I do.与Yes, I am.的区分.学习人称代词you和I的对应搭配。如Who are you? Do you like…? Yes, I do.这里的难度比较大，Is he…? Yes, he is. Is she …? No, he isn’t. 问he答he，问she答she，而Do you…?却是I答。我们在此是细分语言，可千万不能这样给学生细分， 只要他们在Do you like…?能够自然回答出Yes, I do.就可以了。本单元还出现不定代词some，让学生理解什么叫some，一点或一些。
最后一单元，How many crayons do you have?出现了复数many，与some起到了对应承接的关系，然后出现了数字。
然后把这些内容融会贯通，学第二单元可以复习第一单元的内容，不一定将来自哪个国家，可以讲来自哪个城市，哪个镇或哪个学校，哪个班，哪个小组，在学习动物时，吧学生分成各种动物小组，可以问Which group are you from? I’m from panda group.

我们来看学习单元。首先具体分析一下主情景图的使用。可以以free talk的方式进入话题。比如，可以问小朋友这是什么地方？在此，不反对中文教学。三年级的小朋友听懂多少英文呢？询问学生这是什么地方，学会会回答school，在这里可以看到多少人呢？one, two, three, four, five….Oh， this is the teacher. Those are the students. Boy students, girl students.建立一个广泛的图式给学生，一个大语境，然后再回来介绍。在这进行文化意识的渗透。哪里进行了文化意识到渗透呢？在这里，John要给Amy和Wu Yifan进行介绍相互认识，应该先介绍谁？应该把女士先介绍给男士。这便是一种文化。如果有老有少，那么应该先介绍谁呢？应该把长辈介绍给晚辈。考查对情景的理解，教完本课后，再回到主情景当中，问Wu Yifan， this is Amy.这是谁对谁说的话？或者把人名换一换，让学生才我在指哪个小朋友？Hi，nice to meet you.是对谁说的?拓展情景，如Welcome back.除了欢迎回校，还可以用在什么地方？去商店买东西，售货员会说“Welcome back”，在家的时候，妈妈外出公干，回家时可以说“Mum， welcome back.”
第二，将文化内容融入主情景图。文化意识是英语课程五维目标之一，文化意识有利于正确地理解语言和得体地使用语言。一级目标要求学生对学习中接触的外国文化习俗感兴趣。离开文化，语言无意义。比如说，教学walk时，问学生，在跟客人道别时，你会说walk slowly还是说Bye. Take care./Good night./Have a nice night.

Let’s talk板块的变化。这是Let’s talk板块的三个改动：减少话轮，拆分易混淆的内容，适当地融入文化。首先的案例是话轮减少，文化意识增强了，口语化语言：boys and girls, hi。通过趣味活动巩固、运用上面对话中的核心语言。这里是通过一些活动给我们一些建议，让你通过这种活动来巩固以上重点语言，但是，Look and say是否必须在学完对话后才能进行吗？不是的。Look and say告诉我们talk部分的核心语言可以选择这种方式来巩固，也可以不用这种方法。教学Let’s talk时可以利用这部分，比如说出现两面国旗， I’m from the UK，让学生进行选择。拆分易混淆的内容。对旧教材做了很大改动，就是把It is so fat. 和It has a fat body.进行拆分，减轻教学难度。对话教学的要求:在图片或动画的帮助下听懂对话；能根据录音模仿说话；能模拟情景对话，角色扮演；能大胆、乐于用英语和他人打招呼并介绍自己（因对话而异）。
Let’s learn板块的变化：增加了语境语言；删减部分非课标词，适当地融入文化。词汇教学的要求：能根据听到的词识别或之人图片或实物；能根据图、文说出单词；能看图识词或者指认物体的前提下认读所学词语。听，说和认读。第一，文化的融入。了解主要英语国家和中国的重要标志，当我们指着大笨钟说：This is the UK.孩子们的理解UK是大笨钟，而不是英国。所以必须创造一个语境，问Where are you from?，出现一个世界地图，然后出现这个景点，接着进入一个小语境，学生才能够明白。而且当说到I’m from the UK时，可以出现更多UK的特征，然后说这个是UK那个也是UK，学生慢慢就明白，哦，原来UK是一个国家。建议先以中国为例，This is China,出现一幅公鸡地图，接着是长城，oh, in China,然后在看另一标志，Oh, I know. It’s in China.用词块的方式in China进行教学。
请看这幅图，如果说学习英语需要一对翅膀，那么左边和右边翅膀分别是什么呢？左边为sigh words，右边为Phonics。这几年我们都在进行phonics教学的实践，本学期应该进入sight words的学习。因为Let’s spell部分的四个单词都是phonetic words,是符合读音规则的CVC单词，而Let’s learn部分的单词，基本上都是sight words常见词，比如说father，mother，而且很可能不符合读音规则，phonetic words和sight words是用两种不一样的教学方法。phonetic words可以用分析法和spell的方法，而常见词最好的方法就是整体去认知，当然也有一些部分是符合读音规则可以挑出来教学。
学到一个单词我们必须知道该单词的形，义，用，也可以说是音，形，义，用。那么如何进行教学词汇。第一，在语境中学词汇；第二，用chunks学词汇。词块教学，如Canada，一般以from Canada和in Canada为词块进行教学。语境：增加语境语言。如This is Mr Jones. He’s a teacher.体现词汇教学“词不离句”的原则，选用简单常用的句型或者Let’s talk中的核心句型呈现单词。
Let’s spell的教学。三年级下册语音教学：选语音例词时，按由易到难道顺序；首选学生已经学过的单词；结合CVC拼读规则；通过趣味呈现和操练帮助学生体验、熟悉单词的拼读，为高年级的学习打好基础。Let’s spell教学步骤举例：Step1，复习例词的听说：操作1：老师呈现例词图片，学生说单词。或者，操作2，老师呈现例词图片与例词，学生进行连线活动。把单词和图片分左右两边同时呈现，让学生进行连线。让其温故而知新。Step2，找出目标音素。操作1，老师问小朋友这四个单词中有个相同的声音，是哪一个呢？能够回答这句话的前提是，学生理解什么是音素。所以三年级应该有这个铺垫。如果没有这个铺垫的话，建议这么做，请学生找出四个单词中相同的字母，找出该字母后，问小朋友该字母在单词中发什么音？给学生一定的时间朗读，在反复朗读过程中找出该字母的读音，然后告诉老师。
Step3：密集的拼读练习。1.拼读练习（blending）。如：bed, fed, led, med, red, ted…2.区别性练习，如短音e与a的区别，练习拼读：bed-bad，fed-fad，led-lad，med-mad，….3.辨音素的练习。如板书big,指着b，学生说/b/，指着i，学生说/i/,指着g，学生说/g/。可以尝试拼写。Step4,阅读练习：首先给出阅读材料，例如句子、小诗、小故事等，让学生尝试阅读（开口读），不着急播放音频和视频。2.如果有音频视频的阅读材料，先让那个学生自己尝试读，再听、跟读。Step5.检测。检测有很多不同的方式，如，见词拼读，听音选词，听音写词等。不一定全部使用。最后，Let’s spell部分是否需要掌握拼写？这四个单词只需要听说和认读，但是，如果你成功教学的话，学生是可以写的。这告诉我们，检测练习的时候写并不是必考的，但在通过课堂上训练的话，最终可以达到写的目的。
各年级字母与语音部分的目标要求。这是整个改版后的pep课本的语音线索，很有用，建议大家打印出来放在教材的首页。
Start to read部分。在语境中认读核心词、短语或核心句型，初步接触代词。单元检测部分，通过听力活动检测核心句型的听、说，通过趣味活动检测单元核心词的认读，通过歌曲巩固学习单元重点教学内容。单元检测并不是说要教完AB部分内容再来进行检测，建议教到哪里可以用就用。
最后是练习设计举例。这是大家最感兴趣的。Let’s talk部分设置listen and number的练习，第二是Listen and tick.听句子，选择意思相符的一项，这里提示是有可能两句都对。Look at that giraffe. It’s so tall.同义句为The giraffe is tall. 

Read and sequence选择恰当的句子填空，使之成为一个通顺的对话，这是邓老师建议我们要多做的练习。而且非常容易设计，那就是把对话重构，在对话教学过程中我们就可以设置此类练习。
Look and write.写一写，要求这类要配图，帮助学生理解单词和句子的意思，如果没有配图，学生是没有思考的方向。如果没有图片是课文内容，必须标明是哪一页作为提示。Find and count也是一个很好的练习。可以用不同的颜色圈出单词也可以用不同颜色描单词。Let’s find out.是邓老师的得意之作。大家可以花点时间做一下，看谁做得最快。这道题可以在什么时候设计？在学完了in/on/under后，可以拿任何东西进行设计。可以拿来代替抄写作业。Let’s spell的练习可以为Listen and choose.有两种录音，1.pig，pig，第二种/p//i//g/。建议大家做一个这样的拼读教具，一边是拉动的词条，另外一边是word family。拉动词条进行拼读，拼读单词时最好拼读真词。关于阅读的练习，三年级开始阅读是新教材的一个很大的转折，这个时候学生可以阅读很多童话，错过了这个年龄再来阅读这个小故事是没有意思的。语法练习也可以有语境的，一定要有选择，虽然开始会写单词，但有选择的话让学生心理比较安逸一点，就像电话号码本一样让人安心。
