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长乐华侨中学  郑美珠

鉴于我们是福州地区首批使用仁爱版教材，使用过程中发现了许多教材的编写与我们的学生的“由易到难、由简到繁”的学习规律不协调的问题。经过反馈后，今年七年级课本已经做了许多变动。但我们八年级总是打先锋，问题总要靠自己解决。因此，我们作为教师就要遵循新课标的要求，善于整合教材，是“用教材教”而不是“教教材”。下面我就针对我的学生的认知规律，如何使用本套教材进行第一单元的教学，提出个人意见与大家交流，欢迎指正，并提出更好的教学经验与我们大家共同交流。

本单元教学内容分为三个话题：

Topic 1 What’s your favorite sport?  通过谈论自己最喜欢的体育运动这个话题，学习描述和谈论一些体育运动项目，介绍自己最喜欢的体育明星，这个话题是学生们比较感兴趣的内容。语法方面复习一般现在时，并引出新的语法项目：一般将来时。分4课时完成。
第1 课时：由题目What’s your favorite sport ? = Which sport do you like best? 入手, 复习有关体育项目的词汇，并把它写在黑板上，以旧带新，学习生词：skiing , bicycling, mountain climbing ，接着师生互动调查: Which sport do you like better, basketball or football? 而引出prefer，然后生生互动，操练A: Which sport do you prefer, A or B ? 
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 B: I prefer A / B.    接着教师连琐问几个学生问题而引出新的语法项目：一般将来时。  T: I will go to play basketball. Will you join Me?

 S: Yes, I will. / No, I won’t. 然后分组操练 Section A  2a 、2b，进行对话练习。 最后教学1a 、1b.   并设置 Section B  Part 3调查运动明星档案为预习作业，为下一堂课做铺垫。

第2 课时： 先复习What’s your favorite sport? Which sport do you prefer? 再落实预习作业（ Section B  Part 3），查问若干学生引出 Who is your favorite player?接着三人一组讨论、交流完成Section B 1b, 把 1a当成听力材料训练学生听的能力。最后学生自主阅读2a后，完成2b, 训练学生阅读能力。并布置Section C  1a 为预习作业。

第3 课时：复习学生最喜欢的运动明星，落实核对预习作业（ Section C  1a），解释 how often与 how long 的区别后，完成Section D Part 1 的练习，然后就2b进行问答操练。接着教学1b 先进行看图说话，再设置若干问题，引导学生自主阅读，培养学生自主学习的能力.

第4 课时：复习What’s your favorite sport?后，教学Section c 2a ，引出 Why? 讨论喜欢某种运动的原因。接着利用2a 与 2b进行单元复习，然后完成Part 3, 最后操练Part 4,并落实到笔头上，锻炼学生写的能力。

Topic 2  Would you mind saying sorry to Michael? 语言知识方面继续以体育为主线，主要介绍了篮球的起源，采访了一个篮球运动员，
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记述了一场篮球比赛后的情景。语法方面继续学习一般将来时；复习一般过去时；向他人提出请求和建议；责备他人。分5 课时完成。
第1 课时：设置情景，向他人求助，呈现下列对话引出本课新的句型 

A：Could you help me? / Could you give me a hand? / Could you do me a favor?         

B: What’s wrong? / What is it?

A: Would you mind doing sth?

B：OK. / I’m sorry…
接着对 Section A  Part 3进行看图说话练习及对话练习。然后教学1a、操练1b、完成1c的听力练习。最后完成 Part 2并进行对话训练。

第2 课时：复习Section A  Part 3，操练句型 Would you mind doing sth? 后，完成 Section B Part 2并进行对话练习。由此引道歉及回答的语言功能项目。最后利用1a进行听说训练。并布置1b为预习作业，预习一般过去时。

第3 课时：复习动词的一般过去式后，检查核对Section B 1b的作业，并叫若干学生尝试不看书复述故事。接着教学Section C 1a，操练1b进行角色表演。最后完成1c，训练写作能力。

第4 课时：复习讨论篮球运动员Ming的工作和生活。然后自主阅读短文篮球的起源后，完成相关练习。最后利用Part 3 缓和气氛。并布
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置背诵第二段.

第5 课时：本课时是对前三个Section的复习和总结。阅读1A，复习一般现在时和一般过去时，并完成1B和1C；操练Part 3.

Topic 3  Beijing will host the 2008 Olympics. 语言知识方面以奥林匹克运动会为主线，以北京将于2008年举办奥林匹克运动会为话题，介绍了奥林匹克运动会的五环旗，讨论了2008年北京奥运会将以什么作为吉祥物，以及我们应为奥运做些什么。语法方面继续学习一般将来时。分4 课时完成。
第1 课时：（Section A）利用1a先设置若干较为简单的问题，引导学生进行听力训练后，再让学生精读完成1b，并引出本话题的中心：2008年的北京奥运会，介绍北京的人文风貌。完成2a和2b。

第2 课时：( Section B) 复习电话用语，引入新课：Kangkang和Michael   约定远足后，归纳总结表示提建议的句型，突出shall I/ we…的运用；然后让学生自主阅读1a后，完成1b和1c加深理解。通过2a和2b对未来天气的学习，进一步掌握一般将来时的运用。

第3 课时：( Section C)复习一般过去时，阅读理解1a，完成1b；通过小组讨论什么将成为北京奥运会的吉祥物及其原因后，学习1c；小组讨论2a的两个问题，收集学生的不同答案后，学习There be句型的一般将来时。并布置2b为预习作业。
第4 课时：( Section D)复习讨论Section C  2b，完成1a的听力训练，通过阅读完成1b。然后进行单元总结和归纳。最后欣赏歌曲结束本话题。                
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