浅谈如何进行中考英语总复习

贵溪市第二中学 李志英

中考是对学生初中三年，乃至整个义务教育阶段学习效果的检测，而且在较大程度上关系着学生的未来，所以每年的中考都牵动着无数人，其中包括考生，考生家人以及教师。因此，中考总复习的重要性和必要性就愈发突出，那么，究竟应该如何进行中考总复习？如何才能最大程度提高复习效率，使学生在中考中取得最为理想的成绩？关于这一问题，多年来，教师们、教研员们一直都在研究，探讨，“仁者见仁、智者见智”。今天我带来了我们学校全体英语教师在多年的中考总复习中获得的经验、体会，和大家共同交流。希望我们能够相互学习，相互借鉴。 

一、树立信心，确定目标

信心是成功的基础。一个人做任何事情没有信心都是不可能成功的。因此，在总复习开始之前，课任教师有必要给学生做一次中考复习总动员，把复习计划，预期目标告诉学生，使学生充分认识到复习的重要性和必要性，从而提高认识，增强自信心，这样的话，在总复习过程中他们的主观能动性就能得到更好地发挥。在这一阶段，教师还必须做的另外一件事情是按平时的成绩分类给学生确立复习目标，当然，这一目标不应是可望而不可及的，而应该是通过努力，大都可以实现的。

二、制定计划，抓好实施

众所周知，中考总复习一定要有系统性、科学性、有效性。一个好的计划不仅能保证总复习有序地进行，更有助于复习效率的提高。因此，我们应按照新课标以及中考说明的要求，制定一个切实可行且扎实有效的复习计划。在复习过程中，切不可东一榔头，西一棒或胡子眉毛一把抓，应当遵循教学规则，由易到难，由浅入深，循序渐进，这种复习方法更能为大多数学生所接受。在这里，我介绍一下我们的做法。我们通常采用的是“三轮”复习法，第一轮复习，即以课本为依托，利用40天左右的时间把课本中的单词、短语，重点句型等进行梳理、巩固，使学生零散的知识条理化、系统化。讲练结合，采用自查、互查、测试等不同方式，加强检测力度。需要注意的是，第一轮复习应稳扎稳打，踏踏实实，切不可流于形式，走过场，否则将收效甚微。第二轮复习，即对学生进行专题训练。时间约一个月。这一阶段可分两步走。第一步，系统地进行词法、语法专项复习和训练，讲练结合，使学生对词法、语法有更清晰的认识，并能更牢固地掌握，更准确的运用。在这一阶段复习过程中，一定要做到突出重点并以点带面，点面结合，也就是说，既要有知识点，又要有综合面，做到结构清楚，层次分明。第二步，按中考要求分题型对学生进行专题练习，这期间教师还应告诉学生一些解题要领和技能。譬如，在做听力部分时，首先，要集中注意力，切不可出现慌乱情绪，应沉着冷静，然后，乘空隙时间，快速浏览听力试题，做到心中有数，另外，在听录音的过程中，切忌顾前落后，顾此失彼，应整体把握，还应随听随记，将听到的有关时间、数据、地点等信息快速记录下来，这样做对答题很有帮助，特别是当听力材料较为复杂时，这样做就更有必要。第三轮复习，即综合训练和模拟考试、查漏补缺阶段，时间约十五至二十天左右，通过综合训练和考试及时发现尚存在的问题并加以解决，同时也是训练学生的临场发挥能力和应变能力。需要特别提醒的是，学生的听力不是一朝一夕就能练就或提高的，它需要长期的训练，因此听力训练应贯穿于整个总复习过程。

三、团结协作，群策群力

“团结就是力量”。在平时的教学工作中，特别是在总复习过程中，年级备课组成员应团结协作、献计献策，并经常在一起交流教学经验体会，相互取长补短，这样才能有效避免个人的狭隘性。毕竟尺有所短，寸有所长。特别是在中考总复习攻坚阶段，备课组成员更应通过各种渠道，收集相关信息，并互通有无，资源共享。

四、如何提高学生的写作能力？

经常有英语老师说：我的学生口头表达不错，可是写起来就错误百出，句不成句，章不成章。的确如此，毕竟“说”是一回事，“写”是另外一回事，特别是新课程学习过程中的学生可能更是如此。这就要求教师在教学过程中要注意调整教学策略，改进教学方法。我的经验：一、经常将说写练习结合进行，譬如：当学生们做完“对对练”之后，我会要求他们将对话内容写出来。二、加强朗读训练，在教学过程中，我总是把朗读训练当成重中之重，我认为朗读能够促进学生对对话及文章的理解，也能促进学生的记忆。三、强化造句练习，经常性对学生进行词-句-段的说写训练。四、在教学中加强翻译训练包括中译英、英译中，或口头或笔头，这样的训练对提高学生的写作能力有很大帮助。五、反复训练，使学生对不同题材的作文都能准确把握。六、发现错误，及时纠正，特别是一些典型的案例，更应当堂讲解，不可听之任之。

书面表达在中考试题中占15分，分值还是比较大的。该题要求学生运用已掌握的英语知识和技能，按照命题要求，依据有效信息完成作文。它着重考查的是学生综合运用英语的能力。常见的文体有记叙文、说明文和应用文。记叙文是以写人、叙事为主要内容的一种文体，也是英语作文中最普遍、最基本的文体。它的特点是通过对人物、事件和景物的描写，表现文章的主题或作者的思想感情。说明文是以说明为主要表达方式来解说事物，阐明事理。说明文最大的特点是说明性强。说明文主要有：知识介绍、商品介绍、解说词、说明书、内容提要、广告等。只需客观地介绍，不需要发表个人主张。应用文是人们生活、学习、工作和公务活动中经常使用的具有某些惯用格式的一种文体。应用文用途广泛，种类繁多。其中包括书信、日记、通知、便条、电子邮件、收条、借条、影讯、球讯、寻物启事、招领启事、海报、贺卡等。大体上作文可分为两大类：控制型和开放型。控制型作文只要求学生将文章内容要点记叙或描述清楚即可，不需陈述个人观点。开放型作文即围绕主题给出部分中文或英文提示，并给予学生适当的拓展空间，甚至有的命题作文没有任何提示，完全要学生自由发挥。新课标下的中考书面表达题多以提示性开放式或半开放式作文为主。2007年我省中考英语书面表达题Which is the proper way to relax?就是半开放式的题型，题目要求学生先对提示中的调查结果进行归纳，然后针对主题发表自己的看法。这一作文题不仅仅考查了学生的书面表达能力，还考查了学生的分析判断能力和逻辑思维能力。那么，在中考总复习阶段应如何训练学生的写作能力呢？我的看法是：

1．教师应将各类体裁的作文格式、表达方式、时态要求等讲解透彻并反复练习；

2．训练学生审题。审题是做好书面表达的前提，如审题出现偏差，那么这道题的得分肯定不高。审题时应做到以下几点：

（1）审文体。首先要弄清楚文章应为哪种体裁，切不可盲目下笔，以至于文不对体。体裁有记叙文、说明文、应用文等。无论试卷提供的材料是文字还是图表，要求写的文章体裁都是唯一的。

（2）审格式。 每种体裁都有其固有的格式以及语句的表达模式，不可混淆。

（3）审人称。 正确使用人称也是书面表达不可缺少的要素之一。有的学生由于粗心或紧张会将人称弄错，以致白白丢分，非常可惜。

（4）审要点。 下笔前，学生应对写作要点心中有数，且应按序排列，做到前后连贯，主次分明。

3．训练写作速度。中考题量大，时间紧，再加上有的学生考试时紧张或怯场，无法按正常速度答题，时间上控制不好，造成做书面表达题时间仓促，这时写作速度就能起到关键性作用。因此，在复习过程中加强这方面的训练是有必要的。

4．培养学生检查复核的习惯。学生在写作时难免会出现像单词拼写、冠词（介词、代词）的使用、名词的数与主谓一致、标点、大小写等这样或那样的错误，因此，成文之后，学生应快速将全文通读一至两遍，发现问题，及时纠正。

5．教授学生相关技巧。

（1）认真审题，明确要求，把握要点，理清思路；

（2）在写作过程中尽量使用熟悉的词汇和有把握的句子结构；

（3）多使用简单句、短句和主动句，少用长句和复合句；

（4）遇到不熟悉的词或结构要变通；

E.g. A. I received a letter from my aunt the other day.

--I got a letter / heard from my aunt a few days ago.

     B. He is a stamp collector.

—He likes collecting stamps very much.

(5)尽可能避免句子结构的单一化；

   E.g. There is a new classroom building on one side of the road. There used to be a playground on the other side before. But there is a library now. There are all kinds of books, newspapers and magazines in the library. There is a new playground in front of the school. There are a lot of trees in and around the school.

---On one side of the road there is a new classroom building. And our new library stands on the other side where the old playground used to be. In our library you can find all kinds of books, newspapers and magazines. The new playground is now in front of our school. A lot of trees have been planted in and around the school.

以上两段文章内容完全一样，但显然后一段比前一段表达方式更加丰富，更具文采。

（6）根据自身能力和水平，恰当地使用一些关联词，如and、or、but、because、 so、 then 、before 、after、 when等，使句子更加连贯、流畅。

（7）要保证文章内容的完整性。包括要点的叙述以及个人观点的陈述都不可缺少。

6．加强作文批改的实效性。作文批改是提高学生写作能力的重要手段之一。批改方法有自查自改、互查互改、针对性面批、教师收集错误，集中讲解或由学生将作文写在黑板上，师生共同批改等。

教师可在不同阶段选用相应的方法对学生作文进行有效性批改。

7．书面表达题示例：

阅读下面的信，然后以Linda的名义写一封回信。

Dear Linda,

I have a problem and I’m writing to ask you for advice. This is a secret, so please don’t tell anyone else.

Today a boy in my class wrote me a letter. In his letter he says he loves me and wants to be a closer friend with me. He also invites me to go to the cinema this weekend. I’m so worried now. He’s a nice boy, but I don’t think I’ll fall in love with any boy while at school. I think young students like us should put all our heart into our studies. The problem is, should I answer his letter? Should I go to the cinema with him? Or should I tell the teacher about it? I really don’t know what to do.

Would you please write back as soon as you can?

                                      Your friend,

                                       Yu Lei

要求：（1）肯定来信人的想法，并针对来信人提出的问题提出建议；

（2）书写规范，语句通顺，结构完整，语法正确；

（3）词数80左右。

Dear Yu Lei,

Thank you for writing to me. You are quite right. It’s too early for young kids like you to think about “love”. However, don’t worry too much about the letter. I suggest you write back and tell him about what you think. You’d better not go to the cinema with him. And I don’t think it’s a good idea to tell the teacher right now, because it might hurt him. But if he keeps on writing to you, then you may ask the teacher for help.

                                           Yours,

                                           Linda 

五、2007年中考试题启示

将近几年的中考试题与以往的比较，老师们会发现除了题型在不断调整外，试题也越来越注重考查学生对英语的综合驾驭能力和运用能力，而不单纯是英语单词、语法以及课文的再现和复述。譬如，听力部分试题较以前更加灵活，难度系数加大，多数题目学生只有在整体理解的基础上，才能准确把握考查点并确立正确答案。又譬如，完型填空的第二大题，选词并用其适当形式填空，学生如果一空出现了误差，就有可能连错几处，所以说，这道题难度较大，它既考查学生的理解能力，又考查了他们运用英语的能力，再譬如，阅读理解题中所设的问题中基本上无法在原文直接找到的答案，尤其是主观判断题，它不仅要求学生具备相当的阅读理解能力和速度，而且还要求学生具备综合推理能力。这就是说，在解答阅读理解题的过程中，学生们要根据他们所了解和掌握的社会、文化和生活常识，依照原文提供的信息进行综合分析，正确推理，才能完成答题。例如：2007年中考阅读部分的“以物换物”、“游客异地换房居住”等，文章题材广泛，内容贴近现代生活，甚至具有超前理念。我想这也能给我们教师一定的启发，也就是说，作为教师，在教学之余，我们必须多阅读一些报刊杂志，或上网浏览，关注新闻，甚至轶事。因为你会从中获得一些教学灵感或对教学有益的信息。另外，我们还应该和学生们一道多了解一些西方国家英语以外的东西，如社会形态，文化意识和生活习俗等，对教学双方都很有帮助。

最后，在临考前，教师还应给学生必要的心理指导，帮助他们调整状态，消除过于紧张的心理，相信自己，沉着应考，只有这样，在考试中才能发挥出应有的水平。

总而言之，在总复习过程中我们应当树立信心，统一思想，科学计划，有的放矢，狠抓落实，提高效率。以上就是我有关英语教学和如何进行英语中考总复习的浅见。不足之处，敬请批评指正。
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