《牛津小学英语1B》简要介绍

《牛津小学英语》1A—2B四册教材，是根据小学低年级学生的生理心理特点以及发展需求而设计和编写的。教材编写突出了“三个主要”的教学理念和指导思想，即以培养学生的学习兴趣、初步的语感和用英语进行简单口头交流的能力为教学的主要目标，以视、听、说、唱、画、游、演、做等教学活动为上课的主要形式，以听说为训练的主要项目。
一、《牛津小学英语》1B
(一) 教学内容和要求

《牛津小学英语》1B共出现了个人情况、学校生活、家庭人员、文具、动物、运动、交通工具、数字、地点等近10个话题，问候、介绍、确认物品、命令、祝愿、感谢、询问、建议等近10个语言功能项目，陈述句、一般疑问句、特殊疑问句、祈使句等约10个句型以及41个词语（单词表），还提供了5首英语歌曲和5首英语歌谣。除此之外，《牛津小学英语》1B还呈现了A-Z 26个英文字母。
从学生的认知水平出发，《牛津小学英语》1B对所出现的所有日常交际用语、句型、词语以及歌曲与歌谣都只要求听得懂、会说(唱)，而不要求读和写。总的来说，要求比较明确、内容比较丰富、脉络比较清晰、重点比较突出、难易比较适当。

(二) 主要板块及其功能

《牛津小学英语》1B共10个单元，每个单元由Learn to say, Look and learn, Look and read, Sing a song / Say a rhyme, Play a game /Do a survey等五个板块组成。这些板块的主要功能如下：

Learn to say 通过情景对话，着重训练听说技能，培养用英语进行简单口头交流的能力；同时呈现话题、日常交际用语和词语等。

Look and learn 通过按话题归类和图词结合的方式，形象生动地呈现词语。

Look and read提供字母的大小写形式，并通过例词让学生感知字母的读音。

Sing a song / Say a rhyme通过唱歌曲、说歌谣，激发兴趣，活跃身心，巩固所学内容，培养语感和听说能力。总的来看，歌曲比较优美动听，歌谣比较明快流畅。
Play a game / Do a survey通过游戏、调查等多种活动，活跃课堂气氛，增强学习兴趣，巩固所学内容，培养听说、思维、动手等能力。

在这四个板块中，Learn to say是主体板块，而其他三个板块都是紧紧围绕该板块中的话题、功能和结构而展开的教学实践活动。Look and read板块是为教学字母而新增加的。
二、《牛津小学英语·教师教学用书》1B
《牛津小学英语·教师教学用书》1B包含下列几个部分：

1． 编写说明：简要介绍本套教材的编写目的、教材特点、教材建制以及教材结构。

2． 教学建议：

(1) 全册教学建议，包括教学内容和要求、教学方法介绍。

(2) 单元教学建议，包括教学内容、教学要求、教科书教学建议、活动手册教学建议、听力录音文字稿、练习答案以及教学参考资料等。

(3) 在附录中还安排了第一单元和第九单元的各两个教案。

三、《牛津小学英语·活动手册》1B
《牛津小学英语·活动手册》1B是按单元教学目标和教学内容设计和编排的，每个单元都安排了A，B，C，D四个题目，其中A，B两题侧重训练听力技能，C题侧重字母训练，D题侧重训练说话技能。

《牛津小学英语·活动手册》1B内容生动有趣，形式活泼多样，插图富有情趣，集听、说、画、做等活动于一体，熔发展性、科学性、趣味性和实用性于一炉，与教科书相辅相成，相得益彰。

四、《牛津小学英语》1B的录音磁带和教学挂图

录音磁带、教学挂图等是配合教科书的辅助材料，不仅有利于教师有效地进行课堂教学，而且有利于学生亲身感受和直接体验语言运用。《牛津小学英语》1B的录音磁带和教学挂图制作认真，实用性强。
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