改变评价观念，促进学生学习

——南京赤壁路小学低年级英语学习评价方式汇报
随着低年级英语课的开设，如何对学生进行学习评价引起了老师们的关注。评价是英语教学过程中的一个重要环节，它对教与学的活动有着巨大的导向作用。在中高年级课堂教学中，可能老师更多考虑如何将教材呈现的知识教给学生，更多用分数来评价学生，把学生英语学习情况进行量化评价，从而分出优良中差。而低年级孩子的年龄特点及学习英语的特殊性使我们更多思考如何让学生积极、主动地学习，由关注教的结果变为关注学生的情感、态度，关注学生的学习过程和方法，教学的目的是帮助每一个学生进行有效学习，使每个学生得到充分发展。
近年来我校开展低年级英语教学，我们从听、说入手，主要培养学生的英语学习兴趣和信心，运用形象直观，生动有趣的教学方式，激发学生的学习兴趣，培养学生的课堂合作精神，运用各种激励机制，树立自信心，保持良好的学习动力，为今后的英语学习打基础。这样的学习过程和学习结果仅仅靠一张考卷是无法反映的。那么我们究竟该怎样去评价孩子呢？怎样才能通过轻松愉快的方式有效地了解学生的学习收获，怎样得到学生真实的反馈又不破坏他们的学习热情以及自尊心、自信心呢？我们提出形成性评价与终结性评价相结合，形成性评价为主的方式进行，形成性评价应贯穿教学始终，形成性评价结果与终结性评价相结合。突出评价促进学生发展的功能，保护学生的自尊心、自信心，注重学生发展和变化的过程。重视评价内容的综合性，方式的多样化。我们的评价内容不仅仅要看学生掌握了多少知识，同时还要知道学生获得这些知识的过程和方法，关注学生在英语学习中的情感态度的变化。所以除了口试、笔试考查英语知识掌握情况之外，还要对学生的课堂学习、课后学习、作业情况进行多方面评价。

下面简单汇报一下我校在低年级英语学习评价方面所采用的一些具体做法。
1、 重视课堂随机评价，创建良好的学习氛围
为鼓励学生主动参与，合作学习、积极创新，创建一个安全的、生动活泼的课堂教学氛围是必不可少的。在教学过程中，对学生各种学习行为的评价是大量的、随机的。但正是这种随机进行的评价，对学生多方面潜能的发挥和良好的心理品质的形成和提升，起着极其重要的作用。

针对低年级学生身心特点及他们学习英语的特点，在课堂教学中及时评价、反馈。一是以小组为单位进行评价，给积极参加课堂活动、遵守活动规则的小组打五角星并在下课前统计评比优胜组，这不仅培养学生团队意识和集体荣誉感也有效帮助教师组织课堂教学。二是每一节课给发言积极，表现突出的几位学生发五角星或盖红花印章，以树立榜样激励其他孩子向他们学习。
这些活动增强学生学习英语的自信心，也提高英语学习的兴趣。
二、  课后学习及作业评价

为了鼓励孩子课后学习英语，我们设计了成长记录袋、录制英语磁带等几种方法来考查英语学习情况。录制英语磁带一般在寒暑假时，请孩子挑自己最熟练的儿歌、课文、歌曲录下来,开学后把磁带在课堂播放，并由老师和学生共同点评。

对于读书作业，低年级采用《读书表》的形式进行评价，读书习惯的培养是一个漫长而艰难的过程，需要学生、家长、老师三方面共同合作才能有效。所以我校从一年级开始使用《读书表》，老师布置读书作业，由家长督促完成并签字，每周由老师检查，并对完成的学生给予表扬，盖上红星，期末统计结果与期末测试相结合进行成绩评定。
三、终结性评价形式多样
终结性评价以我校一年级期末考试为例，口试占50%，听力笔试占50%。口试内容包括日常用语，回答问题，做自我介绍，表演儿歌歌曲。除了这样常规性的考试，学校其他的英语老师还用微型课形式进班考核，让孩子回答问题，分组表演儿歌歌曲，以了解这个班级孩子的整体学习情况。我校还采用新年、圣诞联欢会形式展示孩子的学习成果，并邀请家长参加，孩子在联欢会上唱歌跳舞、念儿歌、玩游戏，将自己一个学期所学展示出来，既轻松愉快又充分调动了每个孩子的积极性。

在低年级的英语学习中我们着重培养学生口语表达能力及学习英语的兴趣和信心,为今后进一步深入学习英语打好基础。采用激励为主的形成性评价，让学生看到自己学习的进步与成功，树立学习的信心。同时通过评价的反馈，学生也能了解自己目前的学习状况，得到教师、家长对改进学习所提建议，这些都有助于促进学生发展。

由于评价工作的复杂性，所讨论的评价方式还有很多不够完善的地方，在今后工作中还要对评价的系统性和规范性进行更深入的研究，通过评价促进教师教学方法转变，促进学生更有效地学习英语。
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