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介绍 
大家好。今天我很高兴有这个机会和大家交谈。
怎么样教授【课题英语】
我们相信【课题英语】一书是那些英语初学者的一本卓越的教材，同样这本书也可以帮助您成为一名卓越的英语教师。名师才能出高徒。但是如何能够从这本书里面获益匪浅以及这本书怎样能够帮助您和您的学生们更加出类拔萃？我相信如果您遵循大纲里面列出的方法和建议, 您就会得偿所愿地成为一名成功的英文教师和一个很好引导者，您的课堂上将会充满愉快和智慧。
 
什么是【课题英语】?
课题一词主要有四个含义:
1.  作为名词它代表计划好了的事业, 任务，工作。 在这教科书里, 有不少课题需要学生们参与和完成.
2. 作为动词, 它的意思是通过使用彩图，活动和游戏等手段，生动地与他人进行交流。课题英语就是通过种种生动的手段进行英语交流的。
3.  提出, 启动, 发起, 执行. 课题英文力求使用最新的指导方针和便于交流的方法使英语进入课堂，以便能够让学生和教师一样能受益于最先进的语言知识和教学方法.
4. 预见, 预言, 预知未来, 未雨绸缪. 课题英文致力于让今天的学生具备明天的技能：毕业生们可以应对不断增长的语言技能需要，他们通过学习，掌握了可以互相之间，甚至与英语国家的人们有效地，自信地，博学地进行交流沟通地能力。
 
准备
最棒的教师们会仔细考虑怎样进行课堂教学以及如何进行组织教学。 因此, 课前准备至关重要.  仓促上阵，只能以失败告终。
 
备课方法
一个好的备课方案要遵循二个基本原则：多样性和灵活性. 
多样性意味着要让学生们置身于一系列不同形式的活动中，以便学生们有广泛的可选择空间。多样性，对学生们来讲，就是要让学习变得生动有趣，而不是雷同乏味。这就是【课题英语】一书卓有成效的方面。【课题英语】有着多种多样的有趣的，令人兴奋的，吸引人的活动，即使是最迟钝的学生也会积极加入到学习中来。
灵活性是指具有运用一系列不同技术手段的能力，而不是成为方法论的奴隶。灵活性是我们希望从那些具有真正的适应性的老师们身上发现的一种品性。灵活性有时候意味着老师要摆脱书本的束缚，使用自己的方法进行教学。.
像【课题英语】这样优秀的教科书中包含着活泼的和有趣的素材. 它们提供一种语言学习方法的明确流程, 清楚的告诉您应该学习什么。它可以系统地体现学生所掌握的词汇量并指导其在课外继续学习。优秀的教材还可以使老师们从每节课都必须有新内容的压力下解脱出来。可是，即使使用像【课题英语】这样优秀的教材，有时候也是有问题存在的，诸如:
·同一个部分相同的模式，可能导致部分教师和学生厌倦， 因为他们都已经对下一步要发生什么了如指掌。
·每个班级都有实质上的不同。适应这个的，不一定适应那个。在这个班级效果好，在那个班级效果可能不好。
 
因此,需要记住的是，教材，只是一种附加工具（尽管可能是最重要的工具），但决不是一成不变的圣经。您是有多年教龄的经验丰富的教师。您会比任何其他人更了解您的班级。您会知道哪种方法会在您的班级奏效。您会有自己的观点，材料，歌曲和活动等等。那么，适当的时候，为什么不把您的观点，材料，歌曲和活动加进【课题英语】里面的相关题目里面呢？一个好的教师总会对教材的改进独具慧眼，甚至像【课题英语】这样最好的教材也是如此。 
 
发展四种语言技能
每个人都知道这四种学习方法，即听，说，读，写。它们都有着相关的用处。在全球化时代的面对面交流沟通中，说被广泛运用，成为学习英语的人最急迫需要掌握的技术。然而，接下来的问题是什么呢？
           在你开口之前必须做什么？
           儿童在开始说话之前掌握了什么？
           你开始和别人交谈之前要做什么？
答案当然是听！
你有一张嘴，两只耳朵，因此，你应该听两次再开始说。你曾问过自己是如何学习母语的么？事实上你从不曾真的学过它。你一开始就是说。但这个说，是听了两三年汉语的结果。多听听是开始说是所必需的。整整两年间单词不断进入到你脑子里，到最后单词从你的脑子中不假思索地脱口而出。这就是为什么要尽可能听（主动去听）英语对你的学生那么重要。你掌握的越多，你能够发挥的也就越多。
这也是【课题英语】的着眼点。听，是【课题英语】强调的方面。【课题英语】知道听是学习任何一种新的语言情况下的首要技巧，这就是为什么本书把听放在任何一部分的首要位置的原因。
您作为一名老师，听英语很重要，对您的学生也是一样。因为听是我们的第一要务，所以您也要如此。
这本教材配有由多个来自加拿大以英语为母语的人发音清晰的语言示范录音带。您，包括您的学生，都可以从中学习和模仿到这些加拿大以英语为母语的人说的标准的，自然的，漂亮的英语口语。你会发现，通过听这些磁带，你的英语发音将会提高到最好的水平。对您和您的学生尤有益处。听，是需要学习的最重要的语言技巧。我们在这本书里面已经给予了高度的重视，您也要如此。
说
尽管较多年长的中国学生说他们的英语语法知识不错，但是大多数人会承认他们的英语口语不怎么样。每当我和中国的学生谈话，他们总会众口一词：”我的英语口语很差。”
这是因为说是有别于其它技巧的。学习一种语言的四种关键技巧里面，听，说，读，写，说是不同于其他另外三种学习方法的。因为说是你自己一个人不能完成的事。
您能独自听英语。
您能独自读英语。
您能独自写英语。
但是您真的不能独自说英语。上述是【课题英语】为什么鼓励学生去和其他的学生说，不论是两个人对话，还是小组交谈，或是全班活动。
有些活动让学生和搭档之间进行对话练习。有些活动让学生们以小组形式对某个问题进行探讨。【课题英语】中大多数活动以一对或者三到五个人的小组一起活动最好。在比较大的班级中，这些学生的集中活动效果更好，这是因为：
           每个人都有说的机会。
           让真正的对话展开，避免了孤立的语言练习。
           避免了学生在全班同学或者老师面前对犯错误和丢脸的恐惧。
当然，在这种情况下，学生们很可能也会犯错误，但是这远比每个班里的人不去犯错误好。另外一种可供选择的方法就是大家都听老师一个人讲，并在同一时间内轮流回答问题，但是您如果要求他们与其他正在倾听的同学讲话的说话，可能就会出现很不流利的现象。
在学生们以一对或者小组形式练习的时候，您应该花些时间在班级内走走，听听学生们在说些什么。如果需要的话，您应该不时地加入他们，给他们一些鼓励，建议或者意见。将您走动期间听到的错误记下，但是不要打断和纠正学生们的交流。您应该鼓励他们，不使他们气馁。但是一定要在活动结束后指出他们的错误。下课之前要完成一个问题反馈单元，应该这样说“我听见有人说:这个“单词怎么意思”，他们应该怎样说呢？“
当学生们在双人或者小组练习中，老师主要做三件事情;
1．  筹备开始。确定每个人都知道该做什么和掌握的必要词汇量。
2．  控制小组活动，和决定结束的时间。
3．  回答任何问题，指出任何重要的错误，如果必要还要做补课。
经常地重新组织双人或小组成员是个好主意，这将有助于保持班级的活力和避免单调。然而，有时候必须让那些比较外向的学生们分在一个小组里面，这样他们不会对那些较没有自信的学生产生威胁。同样，那些害羞的学生分在一个小组至少在一段时间内可以得到更多自信。
有些活动需要全班一起参加，不论是背诵还是有趣的活动比如唱歌都可以。
当然，有些活动是单个学生自己工作或者独自说。这是因为每个有责任心的父母或者老师知道，孩子喜欢听到他们自己的声音。【课题英语】希望鼓励学生以任何一种可能的方式去说英语，无论是双人练习，小组练习，全班练习后者他们自己练习。
读
我正在读英语！这意味着我正在活跃地运用我的大脑。阅读是一种非常活跃的过程。的确，作者付出了大量劳动，读者也一样要做很多工作。当你读一本书或者一篇文章的时候，你必须做一下的事情，可能是一部分，可能是全部：
           在你的大脑中想象一个情景
           清楚地感知作者要说什么
           同意或者反对作者的观点
想象
想象是一种很强大的力量，它潜藏在我们头脑之中并等待被释放出来。它是一把开启通向新的领域的钥匙。在阅读过程中，你可以运用比说，看电视或电影更强有力的想象力，因为在这个时候，您更加投入和活跃。
当你看见图片的时候，这些图片作用给你想象。但是当你阅读的时候，你自己在头脑中想象。孩子们有着很强的想象力。我们在【课题英语】中力图激发读者的想象力。这里有很多有趣的，五彩缤纷的图片，会激发甚至最迟钝的孩子们的热情和兴趣。学习准确运用孩子们的想象力，您将开启进入英语学习的崭新领域之门，永远不会关闭。
理解
有些书很简单，有些则有些难度，有些则很复杂，有些则兼而有之。正常情况下应该先选择一本比较容易理解的书，然后再继续深入。这就是你要首先选择【课题英语】的原因。因为它直接面对12岁孩子。它是一种简单易学的版本，初学者将会同时发现其中兴趣，收获和挑战。
写
阅读和写作紧密相关。最开始学习怎样阅读的时候，学生们也要学习怎样识别单个字母，它们的形状大小，然后还有怎样组合成单词。学生们学习字母表，数字，如何写他们自己的英文名字，单词，短语，和表达。
写作是英语学习进步过程中看得见的记录。和其他任何一种学习语言的技巧相比，它更多的运用人的感觉。学生运用的感觉越多，保留和使用的越多。在写作中，学生用他的大脑思考要写的东西，因此要用他的思想。在写作中，学生能够看到他所写的东西，因此他要用他的眼睛。在写作中，学生用手去书写字母和单词，因此他使用了触觉。在写作中，学生也能大声的说出他所书写的单词，因此他使用了声音。而且，如果他正在使用他的声音，那么他也正在使用他的耳朵在听。因此要在您的班级加强写作训练，因为写作比其他活动运用的方面更多。
创造一个讲英语的环境
英文名
如果学生们都有自己的英文名字，对班级的老师来说是有帮助的。它把学生和英语之间的距离拉近了。在英语课中选择一个大众化的西方名字，帮助学生（a）学习它们的拼写和发音（b）当别人想叫他们英文名字的时候，他们有一个漂亮的英文名字取代他们汉语名字。
选择英文名字的重要性
在您的英语课上，英文名字很重要，因为：
1，              它鼓励创造一个英语的语言环境。您的学生们会被互相冠以他们的英文名字，更加容易进行英文交流。
2，              留给这些学生一个英文名字，让他们终生受用。
只说英语
作为一名老师，您应该知道，在您的汉语课堂上禁止学生们擅自讲话是很困难的。可能你要对他们更加严厉一些才行。然而，我同时希望您也要在英语课上对他们严厉些。我要你们禁止他们说汉语！对他们说“只准英语！禁止汉语！”
在您的英语课上对他们说，只有一个人可以讲汉语，那就是您！
使用【课题英语】作教材，您的学生们将会加入到令人愉快的交流活动中。但是问题是他们一高兴起来很容易就开始说汉语了。发生这种情况时，您最好提醒班级里的每一个成员：我们有一个共同的目标，就是提高我们的英语。事实上，我们做的一切努力有一个基本的原则，就是培养一种合作和友谊的精神――您的学生们同在一个有共同目的的集体里面，每个集体里面的成员都要为了整个班级的成功尽一份自己的力量。
统一以下思想
“我们班级只讲英语”
听起来是一个高不可攀的命令，但是这是大家都要齐心努力的。（如果学生们问：什么什么用英语怎么说？这里面如果夹带汉语了，是没有关系的）
如果您的学生们在遵从这些原则中有困难，给您一些好的建议：
           四周检查一下，无论什么时候听见他们在讲中文，立即提醒他们只准讲英语的原则。
           选出一名较为自信的学生，做您的搭档，示范应该怎么办，然后，再把学生分成双人小组或多人小组。这将帮助每个人更快地真正进入角色，或者更快地参与进来。
           把那些坚持说汉语的学生分开，再把他们组合到课堂上说英语的那些学生中间。
           如果两个学生说起汉语，不要视而不见，也不能对自己说：“好，既然他们愿意浪费时间，那是他们自己坏自己的事。”实际上，情况也可能是其中一个学生想说英语，但受到另一个学生的影响，或者他觉得对不起另一个学生。您只需走过去，对他们说：“请讲英语！”－如果有必要，还可以把他们分开，另作安排，组成不同的两人小组。
英语角
利用午餐时间，每周办一次英语角。这是鼓励学生走出课堂讲英语的第一个步骤。创造一个温暖而友好的英语环境，在这里，您的学生就可以和别的同学练习英语了。如果您认识母语为英语的外国人，不妨邀请他们过来。
家长
家长可以成为孩子们学习英语的巨大动力。所以，为了促进您的教学工作，您可以利用家长。鼓励孩子们把新学的英语知识带回家。让您的学生在回家后，向他们的父母重复讲述今天在课堂上所学的内容。他们可以说“你好，我叫杰克，你的名字叫什么？”，等等诸如此类的句子，或者他们可以指出家里一些东西的名称，也可以唱一首新学的歌曲。
英语搭档
正如学生在课堂上会有一个学习伙伴一样，为什么不把这个想法应用到课堂之外呢？鼓励您的学生们找到一个朋友，作他们的英语搭档。
词汇
解释
在学习中会遇到许多新单词和新短语，它们对学生来说将是陌生的。在所有语言中，只有三个词是相同的。第一个词就是出租车（taxi，请见第一单元第一节的第一幅图片），第二个词就是可口可乐（Coca-Cola，它的变体是coke，请见第三单元），第三个词就是阿门（Amen）或是哈利路亚（Hallelujah）！（所有这三个词在本书中均找不到）。所以，本书中的其它单词对学生来说都是生词。要认真而耐心地讲解这些单词，直到所有的同学都明白为止。如果您在解释颜色，那么，不妨把各种色彩的物品带来，向您的同学现场展示。
鼓励
您知道吗，有12个单词构成了20%的英语词汇！
这12个单词分别是不定冠词“a”， 连词“and”（和，并且），“he”（他），“I”（我），介词“in”（在…..里，在…..时间以后，等等），系动词“is”（是），“it”（它），介词“of”（表所属关系等），“that”（那），定冠词“the”，介词“to”以及系动词“was”。
 
　　这12个单词再加上下面的100个单词，就构成了25%的英语词汇。
 
<DIV align=center> 

	The First Hundred

	1. the 
2. of 
3. and 
4. a 
5. to 
6. in 
7. is 
8. you 
9. that 
10. it 
11. he 
12. was 
13. for 
14. on 
15. are 
16. as 
17. with 
18. his 
19. they 
20. I 
	21. at 
22. be 
23. this 
24. have 
25. from 
26. or 
27. one 
28. had 
29. by 
30. word 
31. but 
32. not 
33. what 
34. all 
35. were 
36. we 
37. when 
38. your 
39. can 
40. said 
	41. there 
42. use 
43. an 
44. each 
45. which 
46. she 
47. do 
48. how 
49. their 
50. if 
51. will 
52. up 
53. other 
54. about 
55. out 
56. many 
57. then 
58. them 
59. these 
60. so 
	61. some 
62. her 
63. would 
64. make 
65. like 
66. him 
67. into 
68. time 
69. has 
70. look 
71. two 
72. more 
73. write 
74. go 
75. see 
76. number 
77. no 
78. way 
79. could 
80. people 
	81. my 
82. than 
83. first 
84. water 
85. been 
86. call 
87. who 
88. oil 
89. its 
90. now 
91. find 
92. long 
93. down 
94. day 
95. did 
96. get 
97. come 
98. made 
99. may 
100. part 
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模拟
　　从一开始，就模拟学生们必须说或做的所有事，这不失为一个好主意。选出一个不怯场而且对讲英语充满自信的学生。由这个学生作您的搭档，你们就可以一起模拟对话或者动作了。然后，或许您可以选出一对学生，让他们重复你们所做的事情。在学习本书的开始阶段，尽可能多地模拟，以使学生充分理解所学的内容，这是个不错的主意。
增加趣味性
　　学习英语，无论在哪一阶段，都必须有滋有味，有意思，【课题英语】必须在早期就把学习英语的趣味性发挥到极致。有角色扮演，有歌曲，可供学生们娱乐。一定要做到，您－老师要像您的学生一样喜爱英语。要努力营造一个愉快而温暖的学习氛围。例如，在清华教课时，我总是先说一句“早上好！”。如果学生迟到了，我并不责备他们，相反，我会大声说：“下午好！”，当然，所有同学哄堂大笑，尤其在迟到的同学也回答“下午好！”的时候。
当我讲身体的各个部位（我们将在第二单元中学到）时，每次我都会教那首“头、肩、膝和脚趾”的歌曲。对于所有学生来说，这都是件非常有趣的事，当然，也是一种很好的锻炼。
说的目标
说英语的目标应该是流利。英语写作的目标应该是准确。在说英语时，老师应切记，学生的目标是流利而不是准确。
英语写作的目标是准确性，即遵循语法规则，使用恰当的单词，正确的拼写单词。但是，在说英语时，他们的目标是流利。他们希望传递信息，希望用英语和别人对话，希望语速尽可能地快，即使，有时他们用了错误的单词或时态，都不要紧。因为，他们第一次试着用英语和他人交流。
重要的是，我们应认识到，词汇和准确性并不重要。
交流才是重要的！
在语言学习中，尽管提高准确性（减少犯错误的次数）是重要的一面，并且决不容忽视，但是，学生们学会有效地交流更为重要得多。大多数语法错误不会严重影响交流。在初学者犯了一个错误时，不必每一次都得纠正。事实上，如果每次都纠正，学生们会感到很拘谨，以至于根本不敢开口。基于您无意中听到的错误，以及他们向您提出的问题，您就可以计划班级所需的补充教学内容了。很明显，从长期来说，答案在于扩充他们的词汇量，但是，从短期而言，如果您态度乐观的话，即使在词汇量有限的情况下，你们之间的对话也是非常令人惊叹的。
利用已掌握的
现学现用
经常性地利用已掌握的
如果您使用您已经掌握的单词，其他人就会跟您学。利用您已掌握的，现学现用，经常性地利用您所掌握的知识。因此，鼓励您的学生使用学到的单词，也不要太多地纠正他们说英语时的错误。
一堂好课所需的七大基本要素
1．  简短回顾
2．  概括介绍
3．  讲解
4．  示范
5．  核查理解
6．  提问与回答
7．  独立学习
以学生为中心的教学，而不是以老师为中心
许多英语学生抱怨说，在课堂上，只有老师一个人在说英语，他们所做的只是听。这是以老师为中心的教学法，是最不可取的一种。【课题英语】注重的是以学生为中心的教学法，注意力的核心在学生。在许多活动中，学生参与说英语，而听众只能是老师。
目前，在使用【课题英语】的初期，当然是您－老师说得多一些，学生要听得多些。正如我曾解释过，听是一项关键的语言技能，听得越多，说得也越多。但是，在【课题英语】中，许多活动都是围绕着学生这个中心的，学生积极主动地使用英语，而您－老师是被动的。应该是这个样子。
在英语学习中，学生是重点之所在，而不是您。您是催化剂和导管，将您所知道的东西传授给那些不知道这些东西的人们，使他们成为一个像您一样的人－一个讲英语的人。
鼓励课外英语学习
我曾经教过北大和清华的博士生。在一个学期内，一般来说我每周只上几个小时课。在开学时，他们的英语水平通常都相当差，但是到期末，会戏剧性地大提升。
最近，我见到了几个我在北大教过的学生。令我吃惊的是，他们的英语下降到了先前极差的水平上。什么原因呢？答案非常简单。因为他们的英语课停了，他们从来不在课外说英语，他们把所学的东西忘得一干二净。由此得出的教训就是：如果你不在课外使用英语，你将忘掉你学到的知识。
　　记住：要么使用，要么遗忘。正如你不会在课堂上学会游泳一样，口语的学习也是如此。你只有在说英语的过程中才能学会说英语。在中国传统的英语教育中，重点放在了意思和知识上面，而不是如何使用这种语言。
但是，不用的知识就等于被遗忘的知识。要么使用，要么遗忘！
连续评估
　　以应试为导向的课程在结束时，通常会举行一次考试。学生对这门课程的掌握通常由两三个小时的考试来评定。还会有期中考试。学生的所有成绩都来自一次也可能是两次考试。　
　　以连续评估为导向的课程是指，在整个课程的学习中，学生都要受到评估。有学生必须完成的作业，测验，课题，测试等，所有这些都将决定他们的最终成绩。
　　在西方，连续评估是非常流行的，并且已经代替了许多以考试为基础的课程。不过，我们仍然需要考试，但是考试的重要性已被削弱了。
　　让我们用几分钟的时间，回想一下吉姆•格林劳博士对中国的英语教学工作所表示的担忧。
在中国的许多学校里，英语教学工作实在差强人意，并且不符合中国发展的需要。1986年，国家教委在15个省市进行的一项全国性调查显示：大多数初中生在900个课时的英语学习后，即使是用最简单的英语进行交流都很困难。
语法翻译的方法，落后的英语资料，合格教师及设备的缺乏，和刻板的书面考试防碍了教与学效率。在过去的十年里，为了改善这种局面，人们作出了巨大的努力，中国学校里的英语教学工作在理论和实践两个方面都有了重大的发展。
正如吉姆•格林劳博士所指出的，在九十年代早期，国家教委为学校的英语教育规定了新的大纲。在新大纲的基础上，推出了新教材，并于1993年开始使用。创新的大纲和教材使教师们面临了极大的挑战。他们必须转变英语教育的概念。过去习惯了语法为重点，老师为中心，考试为根本的教学法的人们必须接受以职能为重点，以学生为中心，技能为根本的教学法，至少是接受某些概念。
　　不幸的是，仍然有一大批老师（尤其是那些高中的老师）在这次改革中准备不够充分。许多老师在教授新教材时，仍然延用老办法。换句话说，他们似乎在穿着新鞋子走过去的老路。很明显，帮助老师们更新职业技能，提高语言的精通程度，已经成为一项紧迫的任务。同时，许多问题也令老师们困惑不解，如繁重的工作量，大型班级，设备和参考资料的短缺，
以及刻板的考试等。
很显然，所谓的“以考试为导向的教育”严重影响了当今学校的英语教育，因为在全国统考中，英语是必考科目。所以，主考单位考虑如何依据新大纲设计考题是非常重要的。他们需要使考题更富有对话性以及上下文的关联性，从而测出学生应用语言的真实能力，而不是他们回答多选题的能力。
而且，在新课程中，除了书面考试之外，还要求进行听力和口语的考试。在课程大纲设计、教材开发、教学方法、研究、教师培训以及考试体制等方面，中国的英语教育工作正在经历着一场重大改革。人们普遍认为，改革的方向是好的，但是决不是一帆风顺的，因为在概念和实践之间，总是存在着许多困难与冲突。
在中国的很长一段时期里，一直存在着这样一种局面，即孔夫子式的教学法占据着教育体制的主导地位。老师讲，学生听，并且背诵温习老师教过的内容。这导致人们过份强调死记硬背和记忆长篇累牍的课文。老师向学生传授所有需要学生掌握的知识，而学生只是鹦鹉学舌般地模仿。
然而，在西方，侧重点主要放在创意、创造力、逻辑思维、以及分析思维上面。老师不会告诉学生一切，学生必须自己探索所需掌握的知识。中国的英语教育体制过份强调考试，结果造成过去英语教育工作的效率低下。这种情况必须改变，而且刻不容缓。这需要从中国式的以考试为导向的体制向西式体制转变，在西式教育体制里，考试较少，而连续评估较多。
这也正是【课题英语】的着眼点所在。您将注意到，在这一教科书里，有两个章节是温习部分，在这里，我们将回顾并测试所有教授的知识，例如在第一单元和第二单元学过的内容。【课题英语】强调的是连续评估而不是考试。
